

Отзыв

**на автореферат диссертации Королевой Марии Сергеевны на тему:
«Текстильные и кожаные изделия из мордовских могильников I –
начала II тысячелетия н.э.», представленной на соискание степени
кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология в
диссертационный совет 72.1.001.01 (Д 022.006.01) при ГНБУ «Академия
наук Республики Татарстан»**

Представленный М.С. Королевой автореферат диссертационной работы посвящен изучению текстильных и кожаных изделий, представленных в мордовских могильниках I – начала II тысячелетия н.э. Актуальность заявленной темы обусловлена сохранностью используемого материала. Многие данные вводятся в научный оборот впервые. Следовательно, представленные в исследовании выводы являются достаточно ценными.

Автором четко определены цели и задачи работы, сформулированы объект и предмет исследования, обоснованы территориальные и хронологические рамки.

Привлекает внимание широкая база источников: археологические, письменные, этнографические, экспериментальные и данные остеологических исследований. При этом основной упор все же делается на археологические материалы. В их числе 110 образцов текстиля и 105 образцов кожи. Ввиду того, что органические материалы плохо сохраняются в грунте, представленное количество образцов можно считать в достаточной мере репрезентативным.

Автором тщательно проработана методика изучения археологического текстиля и кожи. Для удобства восприятия информации и проведения анализа собранных материалов М.С. Королевой были составлены специальные таблицы (по текстилю и коже отдельно). Качественно проработана и научная литература. Автор отдельно рассмотрел работы,

затрагивающие материалы из мордовских памятников, а также публикации, в которых была подробно описана методика работы с археологическим текстилем и кожей.

Судя по автореферату, диссертационное исследование состоит из введения, четырех глав, заключения, списка сокращений, терминов, литературы и приложений. Начинается работа с рассмотрения археологических памятников и погребений с находками текстильных и кожаных изделий. Особое внимание М.С. Королева уделяет характеристике сырья и способам его обработки, а затем уже анализирует изделия из него. По мнению автора, мордва в I тысячелетии н.э. занималась изготовлением текстиля из лубяных и шерстяных волокон. Также было установлено, что текстильное полотно получали на вертикальном ткацком станке двух разновидностей. Из него шили одежду и головные уборы, изготавливали онучи. В свою очередь шкуры КРС обрабатывали сыромятным способом. Из данной кожи получали пояса (3 типа), сумки (7 типов) и обувь. В заключении автор четко формулирует итоги исследования, прописывает характерные черты мордовской текстильной традиции и кожевенного производства.

Апробация результатов исследования была проведена на конференциях различного уровня. Материалы диссертации достаточно полно были изложены в 11 научных публикациях.

В целом представленный автореферат производит положительное впечатление. Данное исследование вносит значимый вклад в изучение текстильного и кожевенного производства мордвы в I – начале II тысячелетия н.э.

Автореферат свидетельствует, что диссертация М.С. Королевой полностью соответствует Паспорту специальности 5.6.3 – Археология и отвечает требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

Королева Мария Сергеевна заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология.

Автор отзыва согласен на обработку персональных данных и размещение их в информационно-коммуникационной сети Интернет.

23.08.2023 г.

Старший научный сотрудник отдела
исторических исследований
УИИЯЛ УдмФИЦ УрО РАН,
к.и.н.

Т.М. Сабирова

Т.М. Сабирова

Автор отзыва: Сабирова Татьяна Михайловна – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела исторических исследований Удмуртского института истории, языка и литературы Удмуртского федерального исследовательского центра Уральского отделения РАН

Адрес места работы: 426004, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Ломоносова, д. 4; e-mail: sabirova@udman.ru

ПОДПИСЬ *Сабировой Т.М.*
УДОСТОВЕРЯЮ

М.П. ЗАМ. РУКОВОДИТЕЛЯ ОТДЕЛА КАДРОВ

Воронцова О.С.

